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Hétfő, márczius 5.
Előfizetési urak:

Helyben 4a poétán küldve 
Egy írre . . . . 10 frt — kr. 
Kel évre .... 5 B w
».gyed írre . . í . 50 ’

Ugye* szám 5 kr.
A lap szellemi réazét illető min­
den közlemény föpUcz, Vec8®y- 
ház földszint, a eserkcsztöségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és if). 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
politikai, társadalmi és közgazdászati hírlap.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többsaöri 
hirdetések alku szerint a leg* 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A ma kezdett harcz.
Oebreczen, márcz. 5.

Nagy és méltó az elkeseredés a haza­
fias szellemben gondolkodó s érező képvi­
selők között a középiskolai törvényjavaslat 
miatt, a melynek átalános tárgyalását ma 
kezdte meg a képviselőház

A szellem kiélesitett fegyverei már 
szemben állnak egymással a parlamenti 
küzdtér porondján, csattognak az aczélsza- 
vak. S mi még azt is hiszszük, hogy az 
igazság istenasszonya — bár láthatatlan 
alakjában — ott áll őrt a lelkes küzdők 
tábora felett, s nem engedi elnyomni a 
maga ügyét.

Hiába vajúdott oly régen a középis­
kolai tjavaslat, mégis megérzik azon, hogy 
nem nemzeti érdekből, hanem kizalólag a 
római kath. klérus sugalmazása folytán jött 
az létre. Egyenlőséget hirdet s kiváltságo­
kat osztogat. Szabadságot ad, de az eszközt 
ennek elérésére megvonja. A nemzetiségi 
tulhajtókat akarja sújtani s a legmagyarabb 
elemet teszi tönkre. Uj biztosítékot nem ké­
pes nyújtani s a régit lerontja, Ily fából 
csinált vaskarika a középiskolai tjavaslat.

Lesz módunkban a tárgyalás folyama 
alatt részletekkel foglalkozni, most csak a 
főbb pontokban érintjük meg annak irá­
nyát,

Mesterségesen erőszakolja a tjavaslat a 
gymnazium és reáliskola különválasztását, 
igy a már elodázhatlauná vált újítást szán­
dékosan elkerüli, holott mindkettőnek egy 
a czélja : előkészíteni a növendékeket az 
egyetemre. Ha tehát a czél egy, miért ne 
lehetne egy elven alapuló a szervezet is, 
mi szükség az egységes czólra törekvőket 
oly áthidalhatlan határvonalakkal elkülö­
níteni I

Feltűnő hiba a javaslatban annak a 
kor eszméivel, az idők szellemével homlok- 
egyenest ellenkező központosiró iránya. Alig 
merül fel az iskola körül valami oly dolog, 
melyben rendelKezési jogát és döntő hatá­
rozatát a kormány fenn nem tartotta volna 
magának, s a működő erőknek szabad aka­
ratát bilincsbe verve, a leghatározottabban 
veszélyezteti a tanítás és nevelés sikerét. 
S a tanárok nem öntudatos lények lesznek 
többé, hanem csak egyszerű gépek, a mi­
ket a miniszteri önkény szele hajt ide s 
tova. Az igazgató lesz a miniszter szolgája 
s egyúttal rendőrkéme. S mind e felett ál-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
CARLOTTA.

Nem tudom, bogy nőm nympha volt-e, 
vagy kohold ? 18 éves volt. Néha-néha kibon­
takozott karjaimból s futkorászott a Prater 
zöld füvén. Követém lépten-nyomon, meg­
szökött előlem s valamelyik izmos tölgy tör­
zsét kerülgetve ; ugrált, mint a gazella; néha 
eleresztém magamtól s akkor távol érezvén 
magát tőlem, megállt, lehevert a gyepre s 
lihegve, kifáradtan várt rám. Hozzá menve, 
körülnéztem, hogy lát-e bennünket valaki? Két 
karjára támaszkodott, hátra vágta hajlékony 
testét, oly kecsesen hajladozott, mint csendes 
szélben a lenge nád. Lehajoltam s átöleltem 
El-elmondám neki: „Vigyázz Carlotta, kilát­
szik a harisnyakötöd!?...“ Aztán hirtelen 
fölkelt, megigazitá rózsaszín ruháját s édes 
gunynyal ezt súgta fülembe:

— Táu a holdra vagy féltékeny, attól 
féltesz ?

Valóban csak ketten voltunk a park e 
részében s a hold sugarai kezdék már tova 
űzni az alkony sötét homályát. Távolról víg 
ének s zene hangzott felénk: ezer hang a 
népünnepélyről. A lombokon egy-egy mécs 
rezgeti át... mig végre a sötét fák, mintha 
kigyuladtak volna vig, sárga fénytől.

— Álljunk itt meg, — úgymond Car­
lotta; — üljünk le erre a padra. Nem érzed 
te, hogy mily boldog itt a lélek, mily jő itt 
a csendes magányban ! ?

S édes mosolylyal ajkán, fogta meg ke­
zemet és emelte fel az égre könyes szép sze­
meit. Felelni akartam épen, midőn közelgő 
léptek zaja meggátolt. Egy sovány, hosszú,

lanak a tankerületi igazgatók s a minisz­
teri biztosok, a kormány képviseletében.

V alóságos rendőri beavatkozás ez az 
állam vészéről, a minek beláthatlan követ 
kezményei lesznek, mert első sorban a ta 
"ári működést zsibbasztja meg, a mennyi­
ben ez a szolgai alárendeltség kiöli belőlük 
a nemes becsvágynak azt a magasztos ér 
zetét, mely a tanítási sikert legjobban biz 
tositja.

Készséggel ismerjük mi el az állam 
legfőbb felügyeleti jogát, az úgynevezett 
>suprema inspection-t, mely az 1791. évi 
28 törvényezikkben is ki köttetik, s ezze 
kapcsolatban még attól sem irtózunk, hogy 
a középiskolákban a táncáéit maga az ál­
lam tűzze ki. De viszont megköveteljük, 
hogy a mi még abban a törvényezikkben a 
prot, iskolák szabadságára vonatkozik, tisz­
teletben tartassák az államhatalom részéről, 
mert azok megdönthetien alaptörvények.

Hamiskodik is egy kissé ez a tjavas­
lat a felekezetekkel szemben, a mennyiben 
megengedi nekik, hogy tanárképző intéze­
tet állítsanak, de azt a jogot már nem 
adja meg, hogy a tanárt ezek az in­
tézetek képesíthessék is. Sőt a nélkül, 
hogy egy árva fillért nyújtana segélyül az 
állam a felekezeti iskoláknak, mindennemű 
felügyeleti s intézkedési jogot azok felett 
magához akar ragadni a kormány.

Mintha csak az ököljog korában él 
"énk ! A ki hatalmasabb, azé a jog, az 
igazság.

Nagyon helyesen mondja azt a kisebb­
ségi vélemény, hogy ha a múltak nem ta­
nítottak volna rá, a közel múlt és a jelen 
mindenesetre rátanithatott, hogy léteznek 
nemzetiségi jellegű, felekezeti iskolák, a 
melyekben hazafiság tekintetében megbízni 
nem lehet, a melyekre nézve tehát az ál­
lamnak nemcsak érdeke, hanem kötelessége 
is szigorú, kivételes rendszabályokhoz folya­
modni ; de a midőn mi ezt elismerjük, s 
ezekhez hozzájárulásunkat készségesen fel­
ajánljuk, határozottan tiltakoznunk kell az 
ellen, hogy egy megbizhatlan, törpe töre­
dék miatt, a hazafiság tekintetében száza­
dok folyamán, a legsúlyosabb csapások kö­
zött kipróbált intézmények nagy többsége 
is, a megbizhatlanokkal egy ugyanazon el­
bánásban részesüljön.

Beláthatlan még e sorok írásakor, mi 
lesz a tjavaslat sorsa, de bízunk a kópvi-

feketébe öltözött férfiú haladt el előttünk. 
Mihelyt meglátta Carlotta, reszketett egész 
testében, sikolyt fojtott el s összerogyott 
előttem.

— Mi bajod, édes kedvesem ? — kérde­
zem majdnem kétségbeesve. Mert jobban sze­
rettem az életemnél.

— Semmi! feleli ő ; megijedtem egy 
kissé. Gyermekség az csak, bocsáss meg. Men­
jünk a Wurste 1-P r a t e r b e ; érzem, 
hogy szükségem van nekem szórakozásra.

Megfogta kezemet s csaknem futva von­
szolt a tömeg és fény közzé . ..

Ott aztán megállt egy báb színház előtt. 
Valami silány darabot játszottak, egy fiatal le­
ány a kemenezébe bujtatta kedveseit.

Carlotta kissé magához tért s elkezdett 
mosolyogni, de elbusult újra s felkért, hogy 
vezessem máshoz .; .

A mi rendes életünk igy tartott vagy 
négy hónapig ős már észrevettem, hogy Car­
lotta az én jó kedvem s egészségem daczára 
is borzasztóan fél a haláltól. Ha erre csak 
távolról czéiozlam is, már elég volt arra, hogy 
engem meghalványitson és megremegtessen. 
Sohasem akart kórház előtt elhaladni... Ha 
észrevett messziről valami halottas menetet, 
visszafordult, elszaladt onnan s elforditá fejét. 
Az orvosokkal való társalgást még eltűrte, de 
megtiltotta nekik, hogy betegségről beszélje­
nek előtte, a sebészeket különösen ki nem áll­
hatta, s egyszer midőn egy sörcsarnokban 
Dumreicher doktor valami nagy betegségről 
beszélt, Carlotta, akkor velem lévén, elájult.

Olyan lelke volt, mint egy gyermeknek, 
de teste olyan volt, mintegy istennőnek ; ritka 
szobor eszményíthet meg oly patyolat, remekül 
kifejlett termetet....

Titian s Van Dyck ecsete kellene ahoz, 
hogy őt lefesthessük; fiatal, tiszta vér folyt

selők józan hazafiságában, hogy ebből nem 
csinálnak pártkórdést, hanem emelkedett 
lélekkel dobják azt ismét vissza a konfrá- 
ter-miniszter lábai elé.

Debreczen, márc. 5.
— Thaly és Trefort. Budapestről írják 

nekünk : igaz az, hogy a középtanodai törvény­
javaslatnak iskolai önkormányzatunkat meg­
semmisítéssel fenyegető szakaszai, a képvise­
lők közül többeket elkeserített, s ez elkesere­
dés, a ház folyosóján többek által hangoztat­
hatott ; igaz az is, hogy Thaly Kálmán, magá­
val Trefort miniszter úrral e tárgyról beszél­
vén, méltó megbotránkozásának kellő kifejezést 
adott: de nem mondotta azt, fiuk ! ha a főis­
kolába a miniszteri ől kiküldött biztos beteszi 
a lábát, üssétekle, az én felelős­
sé gémre. Ily nyilatkozat komoly férfiú szá­
jába nem illő, s más jelentőségű, az ősi jogok 
védelmére a passiv ellentállás terére lépéssel 
protestálni ; és ismét más a tényleges ellen­
állásra felhívással, másokat, és épen ifjakat, a 
biztos veszélynek úgy tenni ki, hogy abból ma­
gára az ügyre nézve bármi jó következhetnék.

— Az országgyűlési függetlenségi párt
pénteken tartott értekezletén Mocsáry Lajos 
elnök mindenelőtt bejelenti Hollósy Károly, a 
párt tagjának, a siklósi kerület képviselőjének 
tegnap délután 5 órakor történt kimultát. Rész­
véttel veszik tudomásul s e hó 5-én leendő te­
metésére a párt képviseletére Halász Géza el­
nöklete alatt, Tóth Antal és Czierer Ákos kép­
viselők megbizatnak. Egyszersmind a párt ne­
vében ravatalára koszorú rendeltetett meg. — 
Tárgyaltatott ezután a középtanodai törvény- 
javaslat. Hosszú, beható vita után, melyben 
résztvettek Herman Ottó, Thaly Kálmán, Helfy 
Ignácz, Kiss Albert, Győry Elek, Szederkényi 
Nándor és Polcnyi Géza, — elhatároztatott, 
hogy a törvényjavaslat általánosságban sem 
fogadtatik el s a kisebbségi vélemény pártol- 
tatik. — A felszólalással Herman Ottó bíza­
tott meg.

A „Debreczeni Ellenőrinek,
Miután a „Debreczeni Ellenőr“ engem 

miut a „Debreczen“ szerkesztőjét egyene­
sen felszólít, hogy „a lapomban piszkolódókat 
utasítsam rendre,“ a merev igazság érdekében 
tartozom a következőket nyilvánosságra hozni. 
Most már tehetem. A tengeri kígyó alakot 
felvett Tóvölgyi-Hentailer ügy be van fejezve 
Sem A értessy, sem Mende urnák nem lehet 
tehát kifogása az ellen, ha a „Debreczeni El­
lenőr“ nyílt felszólítására nyíltan felelek.

A „Debreczeni Ellenőr“ nehezteli azt, 
hogy a „Debreczen“ az alatt, mig Tóvölgyi 
ügye elintézés alatt volt, polemizált, higgad­
tan, nyugodtan polemizált, Tó völgyi urnák egy 
az előbbi napokban megjelent czikke ellen. Ez

ez üde, gyenge, átlátszó bőr alatt. ... Ha Bécs- 
ben, a szép asszonyok világvárosában sétáltam 
Carlottával, mindenki hátrafordult, s megbá­
multa.

II.
Carlottát haza vezettem. Azután elmen­

tem egy szerény kávéházha, hol egyik legked­
vesebb, legbizalmasabb barátommal, Herzfeld 
orvostudorral szoktam találkozni. Én festő vol­
tam, ő orvos ; tanulmányaink egy pontban ériil- 
köztek : a vegyelemzésben, mely iránt mind­
ketten egyaránt lelkesültünk .... Herzfeld már 
akkor nem volt egyedül, egy úrral beszél­
getett.

Miután kezemet megszoritá engem meg­
nevezett, azután tiszteletteljes hangon ez egyet­
len szóval mutatta be :

— Gulz.
— Gulz Károly, orvos vegyész?
S felemelkedve, fejével igeulőleg intett.
— Nagyon megvoltam lepetve, mert Gulz 

nagyszerű tudományos müve az „aesthetikai 
vegy elemzésről,“ már három éve hogy megje­
lent, s ennek daczára a hosszú, száraz ember, 
kinek szőke fürtéi lefolytak egészen a válláig, 
s kinek én akkor lettem bemutatva, még egé­
szen fiatalnak tűnt fel előttem. De arczán némi 
rideg, majdnem baljelentőségü szigort vettem 
észre .... Hasonlóságot is fedeztem fel rajta, 
ó közte s azon magas, sovány ember közt, ki­
től Carlotta úgy megrettent.

— Az én könyvem, feleié bókjaimra, — 
csak tökéletlen ifjúkori mü. Most azzal foglal­
kozom, hogy az emberi test szépségét tanul­
mányozom s hét év múlva, munkám be lesz 
fejezve.

— Addig mindig holttestek közt él ön ? 
— Naponként tiz órát töltők köztük. Néha 

élő minta képeket keresek; de fájdalom! na­
gyon ritkán történik meg, hogy a legtökélete-

előttem nem uj dolog. Már idefenn Budapes­
ten, egérutnak akarták a „Debreczen“ e czik- 
két felhasználni. Vértessy és Tóvölgyi urak 
igen jól tudják, hisz illetékes, általok véle­
ményadásra felkért, s Budapesten becsület­
ügyi eljárásokban szaktekintélynek ismert 
egyén mondta meg nekik, hogy ez a „Debre­
czen“ polémiája nem zavarhatja a mi néze­
tünket.

De már most nézzük, melyik láp játszott 
az ügyben szégyenletes szerepet?

A „Debreczen“-e? mely a megindított, fo­
lyamatba tett lovagias ügyet előre nem kürtölte 
világgá; vagy a „Debreczeni Ellenőr“, 
melynek szerkesztőségéből kerültek ki a Bu­
dapestre menesztett rőfös távsürgönyők, hogy 
Tóvölgyi elindult Debreczenből, s már útban 
van, közeledik Budapest felé, hogy Hentaler- 
rel megduelláljon ?

Tudtommal ezeket a sürgönyöket Ka r- 
czag Vilmos, a „Debreczeni Ellen­
őr“ főmunkatársa küldözgette a fő­
városi nagy lapoknak. Ha a „Debreczeni Elle­
nőr“ morált, tisztességet, lovagiasságot akar 
praedicálni, akkor söpörjön először a maga 
portája előtt, s ne bolygassa más szemében a 
szálkát, mikor a magáéban gerenda van.

De azután meg, ép a „Debreczeni Elle­
nőr“ szerkesztősége tiltakozott a komoly hír­
lapi polémiáknak párbaj terére való hurezo- 
lása ellen. Egyének közötti forradalomnak ne­
vezte azt. S mégis ő tiltakozott legelőbb a 
„Debreczen“ ellen, midőn az Tóvölgyi „Ke­
nyér“ czimü czikke ellen polemizált.

Talán azt hitte Tóvölgyi, talán azt hitte 
\ értessy ur, hogy én odaálltau a „Debreczeni 
Ellenőr“ vezérczikkirójáuak pisztolycsöve elé, 
— ezután már nem fogom többé a „Debre­
czen “-ben lerángatni róla az álarczot; nem 
fogom többé nevét toliam hegyére venni ? Le­
pj enek mindketten meggyőződve, hogy ezt 
csak abban az esetben érték volna el, ha Tó­
völgyi ur golyója „csendes emberré“ tudott 
volna tenni örökre.

Addig nem soha!
Végezzük! A „Debreczeni Ellenőr“ egyik 

számában kijelentette, hogy a párbaj lefolyá­
sáról szóló közlemények, a „Pesti Napló“ 
tudósítását kivéve, valótlanok, s hogy a 
Függetlenség“ tudósítása, — melyet a „Deb­

reczen“ közölt, hamis. Megengedem, hogy 
\ értessy és Tóvölgyi uraknak érdekükben volt 
lapjukban úgy közölni, mint azt V értessy 
ura „Pesti Napló “-ban előadta, de

sebb mintaképek az én márványasztalomon hal­
janak meg ! Lám, még most is előítéletek tart­
ják lekötve kezeinket. Nem halad az emberi­
ség. Ott vagyunk még mindig jelenleg is, mint 
Vésale idejében, akit az inquisitio törvény­
széke Jeruzsálembe küldött, hogy bűneit ott 
bánja meg és csak azért, hogy igazat adjon 
egy elméletének, szükségesnek ítélte, hogy 
agyon törje az embert, pedig vert még a 
szive !

— Borzasztó !
— Igen ! Borzasztó ! Akkor, midőn a leg­

becsületesebb emberek vesznek el hallatlan 
kínzások folytán, csatamezőn, vagy kórágyon, 
csak azért, hogy egy miniszter, vagy fejede­
lem gőgjének elégtétel legyen adva; akkor — 
nem szólunk egy árva szót sem ! S mégis mily 
nagy hasznot húz abból a tudomány és az em­
beriség ! — De menjünk !

S a fiatal ember felkelt, Herzfelddel ke­
zet szorított, én előttem meghajtá magát s el­
távozott ....

III.
Három nap múlva oly vidám lett Carlotta, 

aminő még soha s többé, rá se gondoltam Gulz 
Károlyra, kiről, okom volt, hogy egy szót se 
szóljak nőm előtt.

Egy nagy festmény befejezésén dolgoz­
tam ; minden pillanatban ott hagytam rövid 
időre a vásznat: hogy letérdelhessek az én 
Carlottám előtt.

— Tőled nyertem az ihletet; müvemet 
te teremtetted ; te ugrottál ki agyamból !

Ezer meg ezerszer végig néztem rajta, 
homlokától kezdve rózsás lába ujjáig, a leg­
tisztább csodálat őszinte tisztelet érzetével . ..

Kifutott; s egy negyed óra múlva ismét 
rózsaszínű ruhában jelent meg.

Festményem őt, mint Arethusát tüntet­
te fel.
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DEBRECZBN.

hogy az a közlemény a történteknek hü ecse­
telése lett volna, már azt leghatározottabban 
tagadom Ez állításom mellett tanúságot tehet 
nek Verhovay Gyula, (ki a „Függetlenségiben 
egész tárgyilagosan irta meg a „párbajvivás“ 
lefolyását,) tanúskodhatnak Komjáthy Béla és 
Lisznyai Elemér urak.

Ha tehát a „Debreczeni Ellenőrinek ily 
lovagiasság fogalmával nem valami nagy mér­
tékben összeegyeztethető túlkapások meg­
voltak engedve, — miért nevezi a „D. E.li 
piszkolódásnak azon tény rideg coustatálásáf 
hogy „Hentaller segédei megtagadták a sza­
bályszerű bizonyítvány kiállítását, mintha az 
ügy lovagias utón intéztetett volna el?“

Demosthenes egy alkalommal ezt mondá 
az atheneieknek: olyanok vagytok, mint a 
rósz öklözök. Mindig oda kaptok, a hol meg­
ütöttek, s igy sem ütni, sem magatokat védeni 
nem vagytok képesek.“ Önök is ilyenek. Ma­
gok mutatnak a seb ama részére, mely legjob­
ban éget. Nem én vagyok oka, hogy éget.

Hentaller Lajos.

Az „Iparos-kör.“
Debreczen, márcz. 5.

Az iparos-kör megalakításán fáradozó 
egyének egy igen lényeges dolgon már túles­
tek. A kör alapszabályait elkészítvén, ezáltal 
megvetették a létesítendő testület alapját. 
Szilárdnak, egészségesnek fog-é bizonyulni ez 
alap, azt a jövő fogja megmutatni; a tény az 
hogy a kiküldött 60 tagú bizottság a múlt 
szombaton tartott gyűlésében, csekély módosi 
tással, de egyhangúlag elfogadta az albizottság 
által kidolgozott alapszabályjavaslatot.

Most már, nincs egyéb hátra, mint híve­
ket szerezni, barátokat nyerni az ügynek, azl 
hiszszük, hogy ez nem lesz nehéz feladat; 
mert hiszen e kör czélja szoros kapcsolatban 
áll az iparosoknak saját érdekével, s igy ha 
az iparosok fölfogják helyzeteket, okvetlenül ' 
csoportosulniok kell a kibontott zászló alá 
mely hivatva lesz talán azon a kedvezőtlen 
állapoton is némileg enyhíteni, melybe az 1878- 
dik évi ipartörvény túl szabad intézkedései 
által jutottak.

A iparos-kör czélja, hogy a debreczeni 
iparosok és iparügy iránt érdeklődök között 
találkozás és szellemi érintkezés által közér­
dekű és minden politikai pártsziuezetet ki­
záró, kiválólag iparkérdések feletti eszmecsere 
elősegítése; az iparosügyekuek általában és 
különösen előmozdítása. Ily kitűzött czél mel­
lett lehetetlennek tartjuk, hogy Debreczen vá­
ros mintegy kétezer iparosának 50 százaléka, 
érintkezési gyupontul nem fogja felhasználni 
a létesítendő kört. S ha figyelembe veszszük, 
hogy a társadalom többi osztályából, főleg a 
kereskedők köréből is tömegesen fognak be­
iratkozni a kör tagjai sorába : bátran biztat­
hatjuk magunkat a reméuynyel, hogy a deb- 
reezeni iparoskor rövid idő alatt egyike lesz 
a legvirágzóbb testületeknek a helybeli egye­
sületek között.

A 60 tagú bizottság, utóbbi ülésében 
azokat a netaláni akadályokat, melyek a kör 
rövid idő alatti megalakulására nézve gátul 
szolgáltak volna, az alapszabályjavaslatban 
mellőzte. így, többeknek azt az óhaját, hogy 
a kör csak akkor alakulhat meg, ha 400 tag 
belépését kijelentette, oda módosította, hogy a 
megalakulásra elegendő 300 tag is, természe­
tesnek találván, hogy az alakulás után is még 
számosán lehetnek tagjaivá a körnek. Kimondta 
továbbá, hogy a tagok a 2 forintnyi évi tag­
sági dijat félévi részletekben is kifizethetik stb.

Egyébként lesz alkalmunk már legköze-

azt az első bonczolásnál dr. Weinberger abád 
szalóki ős dr. Séllei madarasi doktorok kons 
tatálták. Nem igaz tehát, mintha az előbb erő­
szakosan kivégeztetett és úgy dobatott volna 
a kútba, továbbá, hogy a vér ki lett volna szi 
tatva a mellen, mert az ott talált sebet a ho­
rog, mely a kihúzás alkalmával oda akadt, 
okozta, és a mell üregben is sok vér találta­
tott. A kocsis, ki azt állította, hogy 100 írtért 
dobta a halott Esztert a kútba, az újabb vizs­
gálat hallattára megugrott

A tisza-szalóki Cseh Esztert, ki január 
elején, a Tiszába esett, folyó hó 2-áu fogták ki 
közel ahoz a helyhez, a hol bele esett. Ha 
akkor erélyesebben keresik, még megtalálták 
és életre is hozhatták volna. Borzasztó volt 
nézni, a mint a leapadt viz szélén egy arezra 
borul női hullát tsapdos a szél által felkorbá­
csolt hullám. Csak este felé vették ki, mert 
alig akadt ember, ki hozzá merjen nyúlni, míg­
nem a ref. lelkész maga ment le a különben 
csekély vizbe két fiatal legényeivel s emelték 
ki a fagyos, de nem eltorzult hullát.

Tisza-Szalókou, mártius 1-én tartatott 
igen sikerült műkedvelői előadás a járda ja­
vára 120 frt jövedelemmel, mely alkalommal 
adatott a „czigány,“ oly szép úri közönség előtt, 
milyen falun ritkaság. A czigányt Ürményi La­
jos, Rózsi leányát különösen az örülési jele­
netben Czakó Júlia nagyszerűen alakította. Az 
elő adást kedélyes táuczmulatság követte ki­
világos viradtig. Rotif Szentimre Madaras Derzs, 
mind szép számmal volt képviselve.

Törvényhatósági élet.
(A folyó 1883. évi mártius 8-án tartandó bizottsági 

közgyűlés tárgyai
Debreczen, márcz. hó 

1. Polgármesteri jelentés. 2. Ügyhátrány- 
jegyzék. 3. Minister! rendelet, mely szerint a 
költségvetés jóváhagyatott. 4. Ugyanaz, a köz- 
tisztviselők minősítéséről szóló törvény életbe 
léptetése tárgyában. 5. Ugyanaz, a budapesti 
tranczia és olasz követségek személyzetében 

_ _ történt változásról. 6. Ugyanaz, a győri árviz-
évvel ezelőtt támasztotta fel több százados Bitjéből a károsultak részére adományok gyűjtése iránt, 
nemes városnak n&gyrdemú polgarmesteienek a — oj i _ 5

lebb az alapszabályjavaslatot közölni, hogy ab­
ból mindenki meggyőződhessék a létesítendő 
iparos-kör tulajdonképeni intentióiról, egyide­
jűleg pedig kibocsáttatik az aláírási felhívás a 
tagok gyűjtésére.

Most tehát nincs egyéb hátra, mint hogy 
melegen ajánljuk ez ügyet különösen a debre­
czeni iparosok figyelmébe, siessenek belépni a 
kör tagjai sorába, hogy az alakuló közgyűlés 
mielőbb megtartható legyen.

T a n ü g y.
(I)ebreczensz. k város népoktatási állapota 1882. évben.)

(Vége.)
III. Móz. vall. iskolákban. Hit- és erkölcs­

tanból jeles, irá-ból jeles, o vasasból jele s, pol­
gári ügyiratokból jó, fejszámvetésből jeles, jegy- 
számvetésből j e 1 c s, anyanyelvből jeles, beszéd- és 
értelemgyakorlatból j 6, hazai földrajzból j elcs, hazai 
történelemből jeles, általános földrajzból és történe­
lemből jeles, természetrajzból jeles, gazdaság- és 
kertészeti gyakorlatból csekély- énekből j ó, test­
gyakorlatból j ó, rajz és szépírásból jeles.

IV. Magán i skolákban. Hit- és erkölcs­
tanból j ó, Írásból jő, polgári ügyiratokból jó, ol 
vasasból j e 1 <- s, fejszámvetésból jeles, jegyszamve- 
tésbő! jeles, anyanyelvitől jeles,! eszed- és értelem- 
gyakorlatból j ó, hazai földrajzból j ó, hazai történe­
lemből j ó, általános földrajzból és történelemből j ó, 
természettanból csekély, természetrajzból jó, gaz­
dasági és kertészeti gyakorlatból csekély, polgári 
jogok és kötelességekből jó, énekből jeles, test- 
gyakorlatból c s e k c 1 y, rajz és szépírásból jó, női 
kézimunkákból jeles. A ref. elemi iskolákban az osz­
tályok száma szaporodott kettővel, nevezetesen _ csapó- 
külvárosi leányiskolánál a Vl-ik, hatvankülvárosi leány
i kólánál szintén a Vl-ik os tálylyal A női kézimunkák 
a leányiskolákban általában véve taníttattak. A rét. 
elemi leányiskolákban a növendékek áltál múlt 1881/2 
tanévben készített több mint 3000 dtb női kézimunká­
ból az illető tanítónők a ref. egyház kettős tanács­
termében 1882. évi julius lió 2-tól 6-áig kiállítást ren­
deztek, melyért az érdekelt közönéig elismerését te- 
jezlc ki. Az iskolai takarékpénztárak száma volt—Ili 
440 betevővel és 350 frt 29 kr betéti összeggel. Mull 
1882. évken 2 tözségi tanyai elemi iskola állíttatott 
s ezekben 2 tanítói állomás rendszeresittetett a városi 
tekintetes hatóság által az Ohat pusztán levő „Belső 
Ohat“ és „Telekház“ nevű pusztákon Az utóbbi 
helyen 300 évvel ezc.őtt nagy és népes község s vi­
rágzó keresztény egyház és nagyon valószínűleg azon 
idő és kor széliemének és követelményeinek megfelelő 
iskola állott fenn, az akkori viharos s felette viszon­
tagságos járású idők által eliemetett intézetet egy

— „Mikor megyünk vidékre ? — kérdi 
tőlem.

— „A képet már befejeztem, holnap fel- 
küldöm a kiállításra, délben magam elutazom 
Modlingra, keresni fogok egy csinos házikót; 
három nap sem telik bele; te addig podgyá- 
szunkat becsomagoltatod, festéket, vásznat, 
ecsetet is viszünk, aztán vissza jövök érted s 
együtt utazunk.

— „Oh, csak lenne ott a házikó körül 
egy szép jázmin bokor! Holnap este írni fogsz 
Modlingból ?

— „Igen, angyalom, te is Írsz majd hol­
napután reggel ...

Menettervemet végrehajtám s a briihli 
völgyben megtaláltam a kis házikót . . . jáz­
minbokor is volt a kertjében . . .

IV.
Miután a kis házat kibéreltem, bemen­

tem a modlingi korcsmába s ott Carlottámtól 
a következő levelet vettem:

„Kedvesem! jöjj haza, az isten szerel­
mére ! Ha még nem találtál villát, vigy el en­
gem is azonnal, legyek én is veled 1 Te tudsz 
mindent, csak félelmem okát nem ismered! Öt 
napja, mikor a Fráterban beszélgettünk, egy 
hosszú sovány férfiú haladt el mellettünk, 
reszketve simultam hozzád, de nem mertem 
szólni. Leírni, bátrabb vagyok.

Négy hónappal ezelőtt két barátnőmmel 
elmentem egy este a Diáua-csarnokba. Minden 
asztal elvolt foglalva, körülnéztünk a terem­
ben, melyben, amint tudod, fürdő szobákhoz 
hasonló kis kabinetek vannak. Néhány fiatal 
ember hátra fordult s úgy bámultak rajtam; 
az egyik felállott, hogy jobbau láthasson. Egyik 
oarátnöm mondá, hogy az Gulz ur volt, a hi- 
res orvos és vegyész, ki éjjel nappal holttes­
tektől volt környezve. Iszonyul — A zenekar 
valami keringőt játszott; egyszerre, mig p i a-

népnevelés- ca közoktatás ügye ránti lelkes jóakarata 
és meleg szeretete, hogy a város határában levő déli- 
bábos rónákon lakó, nevelésről, tudományról, vallás­
ról, becsületről, illemről, isten, önmagunk és felebará­
tunk iránti kötelességekről fogalommal is alig biró 
szegény cselédség gyermekei a mai idők szellemének 
és követelményeinek megfelelő nevelésben és oktatás­
ban részesülhessenek, kik közül ma már 120—130 
gyermek élvezi az oktatás és nevelés áldásait. Az 
Obaton levő két iskola a helyi viszonyokhoz és körül­
ményekhez képest mar jelenleg is jó eredménynyel 
működik s már a közel jövőben hivatva vannak az 
ottani mértföldekre terjedő nyílt síkságon és az azt 
határoló szomszédos helyeken a népnevelésnek és ér­
telmi közműveltségnek szellemi tekintetben is valódi 
központjává lenni s a puszták fiaival és birtokosaival 
megkedveltetni az iskoláztatást, s az ezt eszközlő tan 
és nevelőintézeteknek mennél nagyobb számban való 
létesítését, a mint mar ezt eszközölte is a vele szom- 
sztdos „Nagy-Major“ nevű csegei pusztán hol báró 
Vay Béla ur ó méltósága állított fel 5 hónap előtt 
Klein és Bachraeh Gyula bérlő urakkal együttesen egy 
jól berendezett janyai elemi iskolát. Őrömmel raga­
dom meg az alkalmat az okati tanyai iskolák felállí­
tásáért a tekintetes városi hatóságnak legszívesebb és 
leghálásabb köszőuetemet kifejezni a tanügy érdekében 
s egyúttal legyen szabad kifejezést adnom azon ké­
relmemnek is, hogy a nemes város azon többi pusz­
táin is, melyeken az egymáshoz közel eső tanyákon 
nagy számú iskolába nem járó tanköteles gyermekek 
vannak — Szeged, Hódmezö-Vásárhely és Nyíregyháza 
stb. városok példájaként — a helyi viszonyok és kö­
rülményekhez képest kellő számú és szükséges tanyai 
iskolákat a nevelésügy iránti szokott jóakaratával és 
lelkes ügybuzgalmávai mielőbb fel fogja állíttatni.

Debreczen, 1883. február 24.
Kiss József,

bajdumegyci kir. tanfelügyelő

Vidék.
Abád-Szalók, máié. 3.

A tisza-szentmuei Molnár Esztert csak­
ugyan feiásták, s ép olyannak találtatott, mint

n o húzzák, határozottan ezen szavakat hallot­
tam egy közeli hangtól.

— „Barátim! Olyan szent mint hogy 
Gulzuak hívnak, s a tudomány nevében eskü­
szöm, hogy ha Carlotta, — ugyan kitől tudta 
meg a nevemet í hogy ha Carlotta Bécsben 
hal meg, mig el nem éri a 30 évet, az én 
márvány asztalomra ki lesz terítve. Valahára 
meg lesz tejtve a szépség titka.“ A zenekar 
játszott tovább de én úgy féltem ott mégis, 
hogy barátnőimet fel kelle kérnem a távozás­
ra s kimentünk . . . Megvallom, hogy azért 
reszkettem én a halálnak merő gondolatától is. 
Most már tudod, miért ájultam el, midőn azt 
a Gulzot megláttam! Istenem! ha beteljesül­
ne e borzasztó ember esküje! Jöjj vissza, jöjj 
vissza, gyorsan, kedvesem ! Egves egyedül ugv 
télek! e"

„Most 10 óra délelőtt. Bedobom ezt a 
levelet a szekrénybe, azután felhasználom a 
szép napos időt s elmegyek sétálni a Duna 
partra. Jöjj holnap, s öleld át Arethusadat.“

Az nap estve nem mehettem vissza Bécs- 
be, mert a vonatról lekéstem; de másnap reg­
gel fél otkor már gőzösre ültem. Carlotta le­
ve e egész éjjel nyugtalanított. Rémitő álmaim 
voRak Gulz Károly jelent meg minden percz- 
beu előttem.

A perchtoldsdorfi állomáson találkozott a 
mi vonatunk a bécsivel, mely újságokat s le­
veleket hozott. Meg vettem a Hl r adó t, mert 
tudtam, hogy ez a lap mindig bő tudósítást 
kozol, a szépművészeti kiállításról; kíváncsi 
voltam megtudni, hogy mily benyomást okozott 
f2,.,!1 képem, valóban igen magasztaló czikket 
találtam benne, melyben tehetségemet s Aret 
busám kiváló szépségét dicsérték végül ez ált: 
„L szép festmény csak két napig volt kitéve, 
megvették s elvitték; a szerencsés vevő neve 
ismeretlen előttünk.“

tanácsi intézkedéssel 7. Ugyanaz, az adó- 
telszólamlási bizottság elnökeinek kinevezésé­
ről. 8. Ugyanaz, melyszerint a közmunka-vált- 
ságról vezetett számadás jóváhagyatik. 9. To- 
rontálmegye átirata a magyar nyelven való 
tanítás tárgyában. 10. Sáros-megye átirata a 
népnevelés terjesztésére alakult egylet segé­
lyezése iránt. 11. Tanácsi előterjesztés az in- 
ségi költsön és katonai szolgálmányok ügyé­
ből. 12. Ugyanaz, a kapitányi hiva­
tali pénzkezelés szabályozása iránt. 
13. Ugyanaz, a kaszál ó-ü g y rendezése 
ügyében beadott óvások kíséretében. 14. A r- 
vaszéki ülnöki választás. 15. 
Frőbel kert, kisdedóvodák állapotáról jelentés. 
16. A hatvan-utczai gazdaság által alkotott 
szabályok megerősítése. 17. Jelentés acsend- 
biztos és egyik mezöbiztos el­
leni fegyelmi eljárásról. 18. 
Ugyanaz, a iijugdij-bizottsági tagok megvá­
lasztásáról. 19. Iiadeczky Józsefné nyugdíj 
iránti kérvénye. 20. Felebbezések legelöadó 
leírása tárgyában. 21. A közigazgatási bizott­
ság múlt félévről szóló jelentése. 22. Jelentés 
a vágóhíd felállítása tárgyában. 23. 
Polgárosítás iránti kérvények.

A városi tanács.

Külföldi dolgok.
Philadelphiában minap találkozás volt 

Hartmann Leó (a moszkvai vasúti me­
rénylő), Most német szocialista s az Interna- 
cionale más három tagja közt; a tanácskozás 
tárgyát a német szocialisták szélső 
pártja és az orosz nihilisták 
közt kötendő szövetség képezte.

Szórakozottan átfutottam a lap többi ha­
sábjait is. Szemeim a következő ujdonsági hí­
ren akadtak meg:

„Ma reggel, féltizenegykor, a fiatal 20 
éves Bardach grólnó halála fájdalommal töl­
tött el bennünket. A gyászkocsi fehér posztó­
val volt fedve s friss virágokkal díszítve, a 
fiatal grófné barátai gyalog kisérték ki; kiket 
a fogatok hosszú sora követett. A gyászme- 
uet, mely a nussdorfi temetőbe vonult, a Duna 
parton haladt át; midőn épp azon a helyen, 
hol a folyam partján nincs vasrácsozat, egy 
ifjú hölgy, gyorsan vissza akarván fordulni, a 
Dunába esett s a hullámok tova elradták. Esz­
méletlen állapotban húzták ki a vízből; semmi­
féle Írást nem találtak nála, mely nevét s la­
kását jelezte volna, eszerint a közkórházba 
szállították. Mondják, hogy fiatal s igen szép 
volt.“

Ez utolsó szavak megrémítettek, gyorsan 
kirántottam tárczámból Carlotta levelét. Igaz! 
az esemény s a levél ugyanazon keletű volt! 
Fél tizenegy órakor délelőtt, állt a 
lapban; a levél pedig igy szólt: „Most tiz 
óra délelőtt. Bedobom ezt a levelet a szek­
rénybe, azután felhasználom a szép napos időt 
s elmegyek sétálni a Duna-partra.“ S ez ese­
mény a Dunaparton történt. Aztán a haláltól 
való örökös félelem, a gyászmenet láttára ér­
zett borzadály. S aztán ifjúság! Aztán szép­
ség! Iszonyú gyanú kezdé szivemet marczan- 
golni, majd megfojtott a fájdalom . . .

Liesingen táviratoztam Herzfeld barátom­
nak, hogy várjon reám az állomáson ... Ott 
találtam, vonszoltam magammal ide s tova a 
kikötő part mentén.

— Tudsz Carlottáról valamit?
— Nem.

Nem láttad sem tegnap, sem ma ?
Nem; nem volt alkalmam látni.

Pétervárott szállongó hirekkől, mint tény 
tűnik ki, hogy az orosz kormánynak sikerült 
ujmerénylet előkészítésének 
nyomára jönni. Az eddig köztudomásra 
jutott részletek azonban jelentéktelenek. Több 
városrészben csakugyan történtek elfogatások. 
A talált dolgokról határozatlan hitek kering­
nek ; de azt hiszik, hogy Péterváron tervezett 
merénylet forog kérdésben, a mely talán vég­
rehajtatott volna már, ha a rendőrség nem 
jött volna nyomára a tervezett bűnténynek.

A duna értekezlet tizenöt évre hosszab 
bitotta meg a nemzetközi duna-bizottság man­
dátumát. A jegyzőkönyvek szerkesztésére bi­
zottságot választott, a melynek tagjai: Moh- 
reuheim orosz meghatalmazott, Károlyi gróf 
és Barrére, végre Crowe a párisi angol nagy- 
szövetség kereskedelmi attachéja, mint titkár. 
A bizottság hétfőn fogja az értekezlet elé ter­
jeszteni a jegyzőkönyveket.

Az utolsó ülés szerdán lesz.

A nihilisták két kiáltványt bocsátottal* 
ki közelebb. Ezek egyikében ajánlják a szoká 
sós terroristikus eszközöket: gyújtogatást, 
adómegtagadást, közpénztárak gyárak stb. ki­
rablását, a hatóságok ellen való felkelést, köz­
épületek felrobbauását, magasrangu tisztvise­
lők, katonák, gyárosok, rendőrök, feljelentők 
stb.-nek meggyilkolását és azt ajánlják, hogy 
ezeknek a rendszabályoknak használását már 
a legközelebbi czári koronázás alkalmával 
kezdje meg az orosz nép, milyet az alulírot­
tak akár gyilkosság, akár másféle tett által 
megadják a jelt a nagy támadásra. A prokla- 
máczió e szavakkal végződik: „Föl, orosz nép, 
szállj szembe zsarnokoddal s tied lesz a győ­
zelem ! — Rajta, gyilkolj, rombolj, pusztíts 
mindent, a mi eléd kerül, ne légy könyörüle­
tes, ne légy irgalmas, a mint századok őta 
neked sem irgalmazott senki! Szabadíts ki 
magadat valahára a rabszolgaság béklyóiból, 
mentsd ki magad az elpusztulástól, melyre a 
gazdagok és hatalmasok szántak, a mig alkal­
mas rá az idő, mert nem sokára késő lesz s 
te elvesztél mindörökre! Éljen az orosz nép! 
Éljen a szabadság! Éljen a forradalom! Az 
orosz nép igaz barátai. Moszkva, 1883. feb­
ruár 7.

A debreczeni országgyűlés.
Beksics Gusztáv tollából érdekes mü je­

lent meg „Kemény Zsigmoud, a forradalom s 
a kiegyezés“ czim alatt. Ebből olvassuk, hogy 
a debreczeni országgyűlés alatt történtekről Ke­
mény a többi közt következőleg ir :

Utilevelek nélkül a városból vadászat vé­
gett sem igen lehetett kimenni, s a követek 
távozása még szigorúbb szabályhoz volt kötve, 
mint másoké. Ha e miatt panasz történt, Ma­
darász László gorombáskodo t. Szunyogh so­
kalván Madarász hetykeségeit, némi szemre 
hányásokat tett neki, mire ő eléggé vakmerő 
volt a képviselőház jelenlétében, a gyűlés elosz­
latásának percze alatt, ezt válaszolni : Majd 
számolunk a guilottine előtt.

Kovács Lajos egy pár napra sógorához 
ment ki Levelekre. Minthogy azonban indulása 
előtt beszélé, hogy Lónyay Menyhértet is sze­
retné meglátogatni,^ ezt a rendőrségnek meg­
súgták, Madarász átirt Beregmegyébe, hogy 
kéz alatt járjanak utána : vájjon Kovács Lajos 
nem találkozott-e az öreg Lónyay Jánossal ? 
s nem tartott-e ennek házánál titkos összejö­
vetelt ?

Ezen boszantásokat tetézte egy spionko- 
dás, mely csaknem czélt ért

Kovács t. i. a feleségéhez Pestre levelet 
irt. Minthogy pedig tudta, hogy Madarász min­
den pecsétet feltör, valami kereskedőlegény­
nek öltözött fiatal embert fogad nagy fizeté-

— Nem hallottál valami nőről, aki teg­
nap déleőtt a Dunába esett s a közkórházba 
szállították ?

— Nem.
Felültünk egy bérkocsira, mely bennün­

ket lakásomra vitt. Herzfeldnek átnyujtám 
Carlotta levelét s az ujságlapot, megmutattam 
neki a czikket.

Eisáppadt; de nemsokára ismét magá­
hoz tért.

— Különös; de nem következés, hogy 
Carlotta volt azon ifjú, szép hölgy, aki tegnap 
délelőtt a Dunaparton sétált.

— De az ijjedség, mely a gyászmenet 
láttára elfogta?

— Arról szó sincs itt, hogy a szeren­
csétlen azért akart vissza vonulni, mert meg- 
ijjedt. Továbbá, eszméletlen állapot és halál 
két külömböző állapot; valószínűleg nincs a 
nőnek most már egyébb baja, csak a fürdő 
emléke bánthatja!

E szavakra remélni kezdtem
— Máskülönben, kezdé barátom, csak 

hogy szórakoztasson, — jé hirt mondok, fogd 
ezt a három ezer forintot a képért.

— Tudom, hogy megvette valaki, sza- 
kitám félbe közönyösen.

— Hogy ki vette meg, nem tudom. Ha­
nem a kiállítás pénztárnoka a pénzt nyugta 
mellett átadta s most elhoztam neked.

Gépiesen átvettem az összeget s eltet­
tem a bankjegyeket. Szakosztályomhoz értünk. 
Gyötört a láz.

— Hol van nőm? kérdém felindultan a 
kapustól.

— Nem láttam tegnap reggel óta, — fe­
leié az nyugodtan. Azt hittem, hogy uraságod- 
hoz csatlakozott.

— Gyorsan, a közkórházha! — kiáltám 
a kocsisnak, mint valami őrült.
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sért meg, ki azt titkon vigye el, és egy útle­
velet, melyet mesterséges módon szerzett, adott 
át. Kevés idő múlva gyanú támad a kereskedő 
legény becsületessége iránt, s Kovács Lajos 
visszaveszi levelét, úgyszintén Pálfy Jánosnak 
egy aláírás nélküli czéduláját, mely az ál-ke­
reskedő köpönyeg-gallérjába volt varrva. A czé- 
dulának tartalma csupán egy intés volt Páz- 
mándyhoz, hogy Windischgraetz herczeg most 
könnyen kibékíthetné az országot, mert a kép­
viselő urak meghököltek.

Bármennyire sietett Kovács, Madarász 
mégis már az‘útlevél dolgát megtudta, sőt gya- 
nitá a névtelen czédula tartalmát is. Mert kez­
dett a Windischgraetzczel kokettirozásról be­
szélgetni. Ily kellemetlenségek közt valánk, 
midőn egy reggel valamelyikünk az utczaszeg- 
letre tekintve, látja, hogy Mészáros Lázártól 
egy plakát van kiragasztva, mely rögtönitélő 
eljárást rendel Debreczenbe, s katonai tör­
vényszék alá vet minden egyént, ki a császári 
seregeknek és az ellenség ügyének bármi szol­
gálatot tesz. A plakát különbséget nem vont 
férfi és nő, katona és nem katona, képviselő 
és nem képviselő közt.

ÚJDONSÁGOK.
* A függetlenségi kör névsora az 

1883-ik évről már hordoztatik szét a ta­
goknak. Tisztújító közgyűlés 
márcz ll-én d. e. 10 órakor tartatik a 
debreczeni függetlenségi kör helyiségében. 
A kiosztott névsorban 42 név aláhúzandó, 
a kik az alapszabály értelmében választ­
mányi tagok lesznek, s ez ivek a 
kör helyiségében beadandók lesznek, vagy 
az illetők kijegyezve a közgyűlésre is ma­
gukkal vihetik és ott átadhatják. A körnek 
eddigeló az uj átalakulásra 379 tagja van. 
Figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy a 
körben még folyvást aláírhatni s az alá­
írók a közgyűlésen szavazati és tanácsko­
zási joggal bírnak.

* Vecsey Imre meghalt. 'A legbeusőbb 
részvéttel vettük a szomorú hirt, hogy Deb- 
reczen város egyik nagy nevezetességű polgára 
Vecsey Imre nincs többé. Ma délután 
egy órakor adta ki rég szenvedő lelkét. Ve­
csey Imre született 1820-ban. Vecsey József 
polgár és Zagyva Mária voltak szülei, a kik 
kora gyermekségében már gondosan nevelték. 
Iskoláit itt Debreczenben végezte a magyar 
terciáig. Aztán kőműves mesterséget tanult, 
ismeretei gyarapítása végett külföldre utazott, 
Hamburgban, Berlinben sokáig működött, majd 
Svájczot is meglátogatta s onnan haza ér 
kezett, itthon az építő mesterséget kezdte 
meg, — a mit kiváló szerencsével folytatott 
32 évig; oly keresett volt, mint épitó-mester, 
hogy vagyona után a legtöbb adót fizetők 
elsei közé emelkedett, s mint ilyen, a városi 
közgyűlésnek is tagja volt. Ötödik éve már, 
hogy mesterségét elhagyta s nagy terjedelmű 
gazdálkodásának élt. Három és egynegyed év 
előtt szélhüdés érte, azóta folytonosan beteg 
volt. Gyászoló neje B r u k n e r Karolina 
urhölgy, kitől két gyermeke maradt: Imre 
és Zoltán. Testvérei közül még többen 
élnek. — A megboldogult több jótékony 
czélra tett kegyes adományokat életében. 
Legnevezetesebb a szarvaspiaczon épitennő ref. 
templom alapjára szánt nagy darab föld, ott, 
a hol szélmalma is vau. Aztán a nagy temp­
lom keleti tornyában levő kisebb harangot is 
ö ajándékozta az egyháznak. Temetése 
szerdán délután lesz. Vecsey Imre 
halálát gyászolja lapunk szerkesztősége is, a 
„Debreczen“ fennállása óta csaknem eleitől 
fogva az ő házában szerkesztetett, igy mi házi-

Herzfeld elkísért; beszélt hozzám, de én 
nem hallottam . . .

Bementünk mindegyik betegosztályba, de 
Carlottát nem láttuk.

— Most már bevégeztük az élőknél, — 
mondá Herzfeld. Menjünk le.

Egy csendes, elhagyott udvarra értünk.
— Várj reám tiz perczig; mond Herz-

feld.
Egyedül maradtam. Meglátok egy ajtó 

felett ily feliratot: „Halottas terem.“ 
Bementem. Hosszú sötét folyosó volt az, ned­
ves talajjal. Betéthez szokott szemeim azonnal 
felfedeztek három gyermekhullát. Távolabb 
hat holttest volt kiterítve, elkékülve, nyitott 
szemekkel. Azután láttam öt fehér keresztet, 
mindegyik egy fekete posztó közepén, mely 
valamit takart. Felemeltem egy posztó szélét 
s egy meztelen nő alakját 9 vállait pillantot­
tam meg. Megnéztem a másodikat, harmadi­
kat, negyediket és az utolsót.

— Sehol! sehol! kiáltám lázas örömmel, 
s észrevevén Herzfeldet, ki akkor lépett be, 
igy szóltam hozzá:

— Vezess ki e borzasztó helyről.
— Carlotta nincs a halottak névjegyzé­

kén, bizonyosan utánad ment, csakhogy elke­
rültétek egymást.

Kezdtem remélni újra; jázminillat árasz­
tott el; édes-keserű boldogsággal gondoltam a 
muhlei kis házikóra. Karon fogtam a jó Herz­
feldet.

— Fussunk innen! kiálték fel.
De mikor a küszöböt átléptük, a szem- 

beneső ajtón arany hetükkel ’ly feliratot pil­
lantottam meg:

,,Dr. Gulz bonczterme."
(Vége köv.)

gazdánkat vesztettük el benne Nyugodjanak 
békében porai! Emlékét megőzik tettei !

* Kegyelet A boldog emlékű jó öreg 
GARBÓCZY SÁMUEL volt debreczeni ének­
vezér síremlékére szerkesztőségünkben újabban 
adakoztak: Kertész István 1 írt. Sz. L. 1 
frt. Zichermann Herman 50 kr. Az eddig 
kimutatott összeggel tehát gyűlt a kegyeletes 
czélra eddig: 35 frt. 50 kr. Melegen ajánl­
juk ez ügyet a közönség pártoló támogatásá­
ba. A presbyterek nagy része még hátra van 
adományaival. Tavaszra fel kellene állítani azt 
a kis emléket, melylyel a jelen kor hálás 
gyermekei önmagukat tisztelnék meg.

* Személyi hír. Simonffy Imre, városunk 
polgármestere a tegnapi délutáni vonattal 
haza érkezett városunkba.

* A korcsolyaidény, úgy látszik, már 
teljesen véget ért. A jég ugyan még nem so­
kat engedett, az egylet helyiségét uiiudazáltal 
már nagyon gyéren látogatják; tegnap délután 
is, — bár vasárnap volt, — alig korcsolyá­
zott egy-két pár egyén. A versenyünnepély ez 
évben el is marad.

* A városi közigazgatási bizottság ma 
délután tartotta rendes havi ülését.

* A sorozás holnap véget ér városunk­
ban, az eredményről közelebb adunk tudó­
sítást.

* Az iparos ifjúsági orsz. vándorgyűlés
tárgyában a debreczeni iparos ifjúsági öuképző 
és betegsegélyző egylet tegnap tartott vá­
lasztmányi gyűlésben elvi jelentőségű határo­
zatot hozott. Ugyanis kimondotta, hogy a ko­
lozsvári iparos ifjúsági egylet közömbös ma­
gatartása folytán a Kolozsvárra kitűzött V-ik 
orsz. vándorgyűlés sikerét veszélyeztetve látja, 
ez okból, de azon körülménynél fogva is, mert 
a kolozsváriak ingadozása folytán a b.-gyulai ip. 
ifjúsági egylet készséggel vállalta el nemcsak a 
vándorgyűlés tartását, hanem a munkakiálli- 
tás rendezését,is: belenyugszik, hogy a folyó 
évben az V-ik orsz. iparos ifjúsági vándor­
gyűlés és munkakiállitás Békés-Gyulán hivas­
sák egybe és rendeztessók. Mely határozat­
ról a b.-gyulai iparos ifjúsági egylet haladék­
talanul értesittetni rendeltetett.

* Ma temették el egész csendben a csa 
Iád részvéte mellett Dusóczky Istvánt, kit 
nem rég nagy betegen hozattak haza — úgy 
látszik — meghalni. Ifjú élete zivataros volt, 
s most a halál adott neki örök nyugalmat. 
Béke porainak!

* Hírek a színházból. E. Kovács Gy u- 
1 a vendégművészünk jelmezes arczképe „Ot­
hello," „Lear király,“ „Hamlet“ .III dik Ric­
hard,“ „János király,“ és „Teli vilmos“ dara­
bokból a színházi pénztárnál kapható; a na­
gyobbak darabjának ára 1 forint 50 krajczár, a 
kisebbekké 1 forint 20 krajczár. — A b o n y i 
Gyula pár napra ismét, Sátor-alja-Ujhelybe 
utazott, a holnapi sziunyitási ünnepélyen a 
műkedvelői előadás rendezésére. — Kre- 
csányi személyesen kéri föl Csiky Ger­
gelyt, hogy a budai szinköri évadra egy ere­
deti társadalmi bohózatot írjon. — „A sza­
márbőr“ látványosság kiállítására a színház 
festője és kézmives már hetek óta dolgoznak; 
a darab vasárnap fog először színre kerülni, 
gondos kiállítással és rendezéssel. — „A 
kertészleány,“ operetten Krecsányi mó­
dosításokat tett s legközelebb javításokkal fog 
színre kerülni.

* Jutalomjátók. H.-Dancz Nina asszony­
nak, színházunk jeles művésznőjének szomba­
ton lesz a jutalomjátéka. Színre kerül „Z u- 
1 e j k a“, versekben irt színmű, melyet a ju­
talmazandó Bartók Lajos fordításában a 
nemzeti színháztól kapott. Az előadáson Bartók 
Lajos is jelen lesz. H.-Dancz Nina asszony 
színtársulatunk egyik legkedveltebb tagja, ki 
számtalanszor szerzett élvezetes estét a kö­
zönségnek. Az érdemet hálás közönségünk 
bizonyára jutalmazni fogja, annál inkább, mert 
Dancz Nina asszonynak ez lesz nálunk utolsó 
jutalomjátéka. Jövőre nem lesz tagja színhá­
zunknak.

* Megtámadás. Szombaton este egy há­
zaspár ment haza nagy-czeglédutczán a szín­
házból. A férj pár pillanatig betért a Papp 
György-iéle vendéglőbe, ezalatt nejét — ki 
már lakások elé ért — két csavargó a leg­
durvább módon megtámadta. A nő hasztalanul 
kiáltozott segély után, rendőr nem volt közel 
Csak is bátor lélekjelenléte mentette meg a 
nőt ä kellemetlenségektől.

* Sz.-Bernjén Mari a legközelebbi na­
pokban tért vissza Budapestről, hol torok- 
betegsége gyógyíttatása végett volt. Navratill 
és dr. Jelinek sikeres gyógyításai következté­
ben hangja teljesen megtisztult s nehány heti 
pihenő után a nagyhírű orvosok állítása sze­
rint vissza fogja az nyerni előbbi tideségét és 
erő telj ességét.

* A vetőmagot hozatni szándékozd gaz­
dákat ezennel felhivom, hogy szándékukat ve­
lem akár szóval, akár írásban közöljék, mert 
még e hét folytán elintézem a már beérke­
zett tömeges megrendelést. A gazd. egylet 
titkársága. (Péterfia-utcza, 832. sz.)

* 700 magyar népdal zongorára. A 
„Magyar Dal-Album“-ból, mely a magyar nép­
dalok egyetlen folyamatban levő, zongorára al­
kalmazott egyetemes gyűjteménye, megjelent a 
IV-ik kötet 5-ik füzete is a 681—700 számú, 
következő dallamokkal: 1. Felfogadom száz 
meg százszor. 2. Felleg borult az erdőre. 3. 
Felleg sincs, mégis esik eső. 4. Félre tőlem 
ördög adta kesergés. 6. Fényes csillag gyűlt

az égen. 6. Férjhez ment a reszelő. 7. Férj­
hez mentem borbélyhoz. 8. Gerlicze turbékol 
a jegenyén. 9. Gyászba borult az életem. 10 
Gyöngyharmat ül a virágon 11 Gyöngyvirág 
a bokor óján. 12 Ha csakugyan kevés rózsám. 
13. Ha érzed fogad fájását. 14. Ha mégegy- 
szer lány lehetnék. 15. Ha nékem szóltál 
volna. 16. Harangoznak a toronyban. 17. Ha 
rózsámnak kedve volna. 18. Ha te elmégy, én 
is el. 19. Havas eső esik. 20 Három, három, 
tizenhárom. — A „Magyar Dal-Album“ IV. 
kötete ismét 10 havi füzetben jelenik meg és 
pedig 200 dallamtartalommal. Előfizetési ár 
egész évre: 10 füzetre 1 frt 80 kr, félévre:
5 füzetre 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. Min­
den füzet bérmentve küldetik szét. Előfizeté­
sek legczélszerübben postaétalváuyon. a „Ma­
gyar Dal-Album“ kiadóhivatalához Győrbe in- 
tézendők.

* Tanulóul felvétetik Kutasi Imre nyom­
dájába egy jó házból való 14—15 éves fiú.

* Színházi műsor. Kedd, márczius 6. 
bérletszünetben: „Hófehérke és a törpék“ 
tündéries, látványos színmű 3 szakaszban; az 
előadás kezdete 6% órakor; szerda márczius 
7. E. KOVÁCS GYULA b ucuf e 11 ép t eü 1 s 
jutalom játékául : „CORIOLANUS,“ tra- 
goedia 5 felvonásban; csütörtök márczius 8. 
bérletfolyamban: „A kertészleány,“ operette 
3 felvonásban; péntek márczius 9, bérletfo­
lyamban: „Orpheus az alvilágban,“ 
operette 4 felvonásban; szombat márczius 10. 
H. Dancz Nina jutalomjátékául, bérletszü­
netben : „Suleika, vagy: a rabszolga 
szerelme,“ dráma 5 felvonásban; vasárnap 
márczius 11. bérletfolyamban : „A szamár- 
"u ő r,“ nagy látványos bohózat énekekkel négy 
felvonásban.

* Szaporaság. Burgondia-utczán lakó 
Kis Andrásue nevű asszony a napokban há­
rom fiú gyermeket szült. Nevezetes a dolog­
ban az, hogy tavaly ugyanez a nő szintén há­
rom ikergyermekkel szaporította az emberiséget

* Nyomjelzés. Az érmelléki vasút Szé- 
kelyhid-érmihályfalvai részének nyomjelzését 
február 27-kén kezdték meg a vállalkozók 
mérnökei.

* Erőszakoskodás. Múlt csütörtökön dél­
után egy részeg pénzügyőr két Margittá felé 
haladó kocsit állított meg, s elkezdte a benn- 
ülőket, valamint a kocsi belsejét is irgalmat­
lanul kobozni. Talált is corpus delictit az 
egyik szekeres zacskójában ; lehetett vagy egy 
félmarék a miért aztán a fináncz ur 8 piczu- 
lát követelt, az erőszakoskodásnak csak ak­
kor lett vége, midőn a vásárosok a biztoshoz 
mentek elégtételért, ki ismert igazságosságá­
nál fogva a kiküldetés nélkül buzgólkodó fi- 
nánczot meg is dorgálta.

* Ki nyert ? A trieszti sorsjegyek húzá­
sának jegyzéke már megérkezett Mendelovlts 
Lajos üzletébe, mit az illető sorsjegyek tulaj­
donosainak becses figyelmébe ajánljuk,

* Az uj üstökös. A csillagászok az uj 
üstökös pályájára vonatkozólag következő szá­
mításokat eszközölték: A napközei február 20- 
án állt be; a legkisebb nap távol: 16 % millió 
mérföld; a látható hossz: 280 fok ; az üstö­
kös pályájának hajlása a földpálya felé 77% 
fok. Az üstökös február 27 én állott legköze­
lebb a földhöz, a távolság 25 millió mértföl­
det tett. A naptól és földtől egyszerre eltávo- 
lódván, fényét fokonkint veszíti; az északi te­
kén legtovább szemlélhetik. Az üstökös már­
czius hóban az Andromepa csillagképletben 
foglal helyet

* Házasság. Színházunknak egykori ked­
velt kis művésznője Mészáros Ilka, holnap 
esküszik örök hűséget Kassán, Kovács 
József m.-szigeti fiatal kereskedőnek. A fiatal 
menyecske azonnal visszalép attól a pályától, 
a melyen sok dicsőséget és végén igazi bol­
dogságot aratott. A mennyit visszaléptével 
veszt a hazai színművészet, annyit nyerjen 
benne a _családi élet.

* Öngyilkossági kísérlet. Egy helybeli 
joghallgató tegnap reggel forgó pisztolyból 
négy lövést intézett mellkasába, de a golyók 
nem találtak s most önkívületien állapotban 
seblázban fekszik Felgyógyulásához kevés a 
remény. Az öngyilkossági kísérlet okául gyó- 
gyithatlan szívbajt s mások rendezetlen anyagi 
viszonyt emlegetnek.

* A Szahara tenger tervéről írnak ismét 
külföldi lapok. Lesseps ugyanis, több mérnök 
és vállalkozó társaságában e hó ll-én elhagyja 
Párist és Afrikába utazik, hogy tanulmány tár­
gyává tegye, vájjon lehetséges volna-e a Sza­
hara sivatagot tengerré változtatni. Lesseps 
különben meg van győződve ennek lehető­
ségéről.

* A kereszt, mint életmentő. Máramaros- 
megye egyik községének határában két izr. 
polgártárs utazott együtt nagy csendességben 
a legközelebbi napokban, midőn egyszerre a 
zordon vidéken nem ritkán jelentkező farkas- 
falka által lőnek megtámadva. A sik téren, 
melyen haladtak, menekülésre nem volt mód 
és alkalom; a legközelebbi csárda pedig még 
csak körvonalaiban volt látható, utasaink mégis 
sebes futásnak eredtek; de egyik, a nehezebb 
menésü elmaradván, menthetlenül a vadak 
martaléka lön s egy perez alatt széttépetett. 
A másiknak azonban szerencséje volt ez; mert 
a vadak kis szünetet tartván, az alatt ő jó 
utat haladhatott. De menekülését mégis észre­
vették a farkasok s közülök azok, melyeknek 
a zsákmányból már csak kevés osztalékra volt 
kilátásuk, utána iramodtak. A megrémült pol­
gártárs végszükségében még a megváltó Jézus 
nevét is segélyül hívta. Futása közben épen 
közel az ut mellett egy keresztet pillantott 
meg, melynek rácsozatán felkapaszkodva, a 
kereszten oly magas helyet érhetett el, hogy 
az épen oda érkezett vadak ellen legalább

pillanatokra, védve volt. Belekapaszkodott te­
hát a kereszt felső részeibe s kétségbeesetten 
kezdett segítségért kiáltozni. Ezt meg is hal­
lották a már ekkor nem messze levő csárda 
lakói s megjelenésükkel el is riasztották a 
prédára leselkedő vadakat.

Debreczeni színház.
(Szombaton, mire. 8-án E. Kovács Gyula 5-ik ven­
dégjátékát 1 adatott : Teli Vilmos, színmű 6 felv. Irta.

Schiller Frigyes, jtt előszűr.)
(T. L) Annyi sok szépet olvastunk csak 

legközelebb is E. Kovács Gyula kedvelt ven­
dégünk tollából e drámai mü szépségeiről, hogy 
olvasva és nem látva a darabot, ne­
mével a sóvárgásnak vágytunk, szinszerüsitve 
látni azt, a minek puszta kommentálása is bi­
zonyára gyönyörrel töltötte el a magvas ta­
nulmánynak olvasóit.

Mekkora volt azonban csalódásunk, mi­
dőn már az első jeleneteknél meggyőződtünk 
arról : hogy úgy a magas szársugalásu költő, 
mint a szintén költői lelkületű színművész egy­
formán tévedtek akkor midőn az egyik gyönge 
drámának dolgozta ki azt, ami eposz­
nak fenséges, a másik pedig az ő költői f a n- 
t á z i á j á v a 1 pótolta azt, ami a színműből 
háuyzik, s a minek pótlása az ő alakitó és 
kommentáló képességének határain is kivülesik.

Hogy E Kovács Gyula olvasva az ö fogé­
kony költői kedélyével Schillert, kit mellesleg 
legyen mondva bálványoz, fellelkesült Telijé­
nek költői szépségein annyira, hogy feledve a 
mü kiáltó hiányait, kommentálásában is csak 
úgy a sorok közt sejteti a dráma fogyatko­
zásait, azt értjük ; de hogy enthusiasmusában 
ne vegye észre azt: hogy ami olvasva remek, 
ugyanaz dramatizálva — még a legjobb elő­
adás mellett is — teljesen elvesztheti hatá­
sát : azt csak a nagy költők iránti ama ra­
jongó lelkesedésnek tulajdoníthatjuk, mely E. 
Kovács Gyulát úgy is, mint színészt, úgy is 
mint költőt eléggé jellemzi.

Az egész mü oly benyomást tesz a né­
zőre, mintha eszébe jutna valakinek egy „Za­
lán futásáénak vagy egy „Karthausi“-nak a 
dramatizálása. Hisz ezek is oly költői müvek, 
melyeket épen úgy lehetne dramatizálni, mint 
Schiller dramatizálta Göthéuek Teli czimü 
eposát. De azt hiszszük, hogy épen oly hálá- 
datlan munka volna ezek szinszerüsitése, mint 
a minő háladatlau munka volt Schillertől az, 
hogy költemény helyett színdarabot 
irt, a milyen háládatlan dolog volt E. Kovács 
Gyulától az, hogy óriási gond és fáradtság 
után sem tudta megkedveltetni azt, a mi mint 
színdarab, rósz, olvasva pedig műremek.

A szakadozott előadásról hallgatnunk 
kellene, ha ugyan elhallgathatnék ama komikus 
rugdalódzást, melyet Csatár, mint Geszler (!!!) 
a meghalási jelenetben véghez vitt.

Telt ház.
Tegnap „Harmincz év egy kár­

tyás életéből“ ez. nagy hatású nép 
dráma került színre, melynek színre hozatalát 
sem a kassza, sem a közönség nem bánta meg, 
mert azt hisszük a Kovács Behlen Győrgyje 
ma is ép oly rendkívüli hatást gyakorolt a 
néző lelkületűre, mint a minőt ez előtt t i- 
z e ti h é t évvel gyakorolt e sorok írójára.

Zsúfolt ház.

GAZDASÁG, IPAR" KERESKEDELEM.

— A magyar államvaspályák értékének 
szabatos megállapítása czóljából jelenleg en- 
quéte-tárgyalások folynak a közlekedésügyi és 
pénzügyi miuisterium, továbbá az állami szám­
vevőszék és a magyar királyi államvaspályák 
igazgatóságának képviselői közt. Ez enquéte- 
tárgyalások substratuma a következőkből áll: 
A magyar államvaspályák értéke mindeddig a 
zárszámadásokban 278 milliónyi összeggel sze­
repel, holott e vasutak létesítésére névérték 
szerint 350 milliónyi összeg erejéig kellett hi­
telműveleteket véghez vinni. E külömbség az 
államvasutak nominális és efiectiv értéke közt 
kifejezést nyer azon eltérésben is, mely a zár­
számadások fennemlitett megállapítása és a 
vasúti mérleg között erre nézve tapasztalható. 
Ez eltérés korrektivumának megállapítása vé­
gett egy részt, másrészt és főleg az államkölt­
ségén épült vonalak befektetéseinél a pénzbe­
szerzési költségek számbavétele végett, amint 
ez valamennyi magánvasutnál és az időközben 
államosított vonalaknál tényleg számba véte­
tett : a jelenleg működő és az említett ható­
ságok képviselőiből összeállított enquéte most 
azon dolgozik, hogy a magyar áilamvaspályák 
értékét minden jogosult tényező figyelembevé­
telével pontosan megszabja. A tárgyalások még 
nincsenek ugyan befejezve, de megközelítőleg 
már megítélhető, hogy mintegy 40 millió­
val magasabb érték lesz megállapít­
ható annál, melyet az államszámvevőszék ez 
ideig a zárszámadásba felvett.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

1883-iki
friss töltésű szolyvai

savanyu-viz, 
díszesen kiállított üvegekben 

kapható:

CSAHAK JÓZSEF
jfdszerkereskedésében«
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Gyár: > 1 í. Rotteiibiller-ulrza 36. sz. a., saját ház.
Raktár : IV. Koroiiaherczeg-utcza 2. sz., a „Virágkirálynéhoz“.

Ajánlom saját gyártmányn illatszereimet cs pipere-szappanaimat úgy nagybani el­
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta ut iá ni rendelésére. — Az általam készített:

Müiier j. L.-féie Pompadour Creme.
Í z!*» szór. melylvel 11 híres l'onipa- 

j ilunr asszony csodaszépKésrét késő agg- 
koniig fönn tudta tartani, anélkül, 
hogy az egészségének ártott volna, 
általam eredeti tisztásaghan állitta- 

j tik elő. s azt a tisztelt hölgyvilágnak 
a leghathatésahhau ajánlhatom. Kgy 

tégőivIvei 1 frt (il) kr.

ezüst-erem.

családi szappan.
I)r. DEI.II .VRI)T LAJOS egyetemi 
tanár és Rőkus-kórliázi Igazgató ur 
által nekem kiadott bizonyítvány sze­
rint. a linóm szappan foga imának és 
minden ahoz kötőtI követelményeknek 
tökéletesen megfelel - a bőrnek lágy­
ságát és lídeségét idézi elő. Darabja

Öö kr.. ö darab dobozban I frt.

Carbol-szappan.
Dr. Lenhvssek Josef kir. tnn;icsos és magy. kir. 
egyet, tanár ur nekem kiadott bi- -nyitvánja szerint 
kitűnő óvszer ragályos betegségek ellen és i'ertöztelc- 
nitő hatással bir s n bőrkiütéseket eltávolítja. — 

Drbja 40 kr., 3 drb dobozban 1 frt 10 kr.

Poudre de Serail.
legfinomabb arozpor.

BI.AHA Ll'JZA (báró Splóny iné) fi uiéltó>áge 
kedvelt a re/por a óh ál ulti a köveik.vő sorok­

kal fiintettetett ki :
Tisztelt Mfiller J. L. illatszerész urunk Buda­

pesten.
í Poudre de Sérüli, melyet ön feltalált, való­

ban kitti nő ós néniében páratlan, mert i.<m 
csuk az arezon láthatatlan es tartós, de egyszersmind 
rendes használatnál ártalmatlansága által az arezra 
oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még 
eddig semmiféle nvczporoál nem tapasztaltam, m« Ív 
kiváló tulajdonságáért jövőben mint kedvencz anv- 
poromat kizárólag fogom használni és meg vagy. k 
győződre, hogy fölül múlhatatlan i-'-ságaevt általain 
elismerésnek fog örvendeni.

Tisztelettel BI.AHA Ll'JZA.
\ Poudre de Serail fehér, rózsa és sárga 

színben kapható. Egy doboz ára BO kr. es I frt.

Minden itt fel nem

,.lxia Lyss*,
j a legfinomabb fit leakedveltebb illatszer, inelv 

illatának, kellemessége és tartóssága által 
tűnik ki; flakonja 1 frt 50 kr. és .*$ frt.

„Eau de Cologne**,
s*ját gyártmányom. Kitűnő szer fej- éz fogfájás el­
len. nemcsak a fejet és szemeket erősíti, hanem a 
b rnek is puhaságot és ü des éget kölcsönöz, az erez 
gyengesége ♦-$ a szembajok megszunteuetnek. ha 
ezen szerrel közönséges vizzel vegyítve :» sze­
met mossuk, vagy egy vele nedvesített ruhácská­
val borogatjuk. Ris üveg 10 kr.. nagy üveg éü kr. 
— Továbbá a következő kitfinóbb illatszerek: 
I leurs d'Orang. Opoponax, Rézéda. Tnha- 
rózsrt. lelnr-ró/va. Moll a-rózsa, Chypre, t ieurs 
<!'* Mal, Heliotrope. Jácint he. Jokey-Club, 
Jti>min. Ma radiale. .Mille fi- urs. Muse. Nctv- 
inoHii Hay •• 1 . Patchouli, Spring flowers, 
\ liiiig-1 lang. ' iolette de parnit*; fluconja 

1 fit 50 kr. és J frt 50 kr.

szájvíz és fcopor.
Kiváló hatossal bir a beleg foglius meggyógyulására 
s a fogakról az idegen alkatrészeket eltávolítja. — 
Pu> üveg szájvíz 80 kr. kis üveggel f>U kr., egy 

doboz fogpor 80 kr.

Brillantine.
folyadék lágysiígn ken-'cs, mely a szakái és bajusz, 
valamint a haj fényét és lágyságát előidézi, s á ki­
hullástól és törékenység i l js megóvja. — Egy kis 

üveggel 70 V.. nagy üveggel 1 frt.
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Hazánk ezen, vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, 
emésztési szervek idült hurutos bántalmainál, torok-, gége-, 
légcső- és hörgbetegségekben kiváló sikerrel használják: Budapesten Dr. Ko-1
rányi Frigyes, Dr. Gebhárdt Lajos, Dr. Navratil Imre, Dr. I 
Poór Imre, Dr. Kétly Károly, Dr. Barbág József. — Bécsben ' 
Dr. Bamberger Henrik, Dr, Duschek egyetemi tanár és közkórházi 
főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nem­
csak méltó versenytársa a Seitersi, — Gleiehenbergi, — Gies- 
bübli, — Radeini, Vicliyi, ■ Emsi s hason összetételű vizeknek, 
hanem gyógykatásban azokat több tekintetben felül is múlja. ÍS 
- A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az É 
általánosan ismert és ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet $ 
Görbersdorfban a Margit-forrás otthonossá vált. jjjjj

yy Szándékos félrevezetések elkerülése tekintetéből kéretik S 
a tekintetes orvosi kar, agy a t. ez. közönség, hogy az Jf 
eddig használt „Luki“ név mellőzésével ezental csak a §| 
„Margit - forrás“ elnevezést használni szíveskedjenek. $

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital. |
f KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

Bdbskütt 1.
magyar kir. udv. ásványvíz-szállítónál

BUDAPESTEN, ERZSÉBET TÉR.

m " S jobránczi
É kiállítás 1881
$ I-só osztályú

-
Díszoklevél.

Salicil

mindennemű pipere—•ott pipere- és illatszer, vnl 
t nlam nagy választékban kaphat-'.

Postai nicrrcniicírsek utánvétellel pontosan teljesítetnek.
Árjegyzéket kívánatra fcórment ve küldök. kJ

Minden czikk ezen bejegyzőit vcü\ egy gye! van ellátva, valódiságát az bizonyítja. F®
icutcbM lm art Hiány ok részben ai. aiúbbjvgyzett czcgncl kap- .-tők :

reczenben : Mihalovits István, Gölt 1 Nándor, Dr. Bot- 
Emil, Sepesi és Kerekes uraknál.

SZILAGYI tél
réz- és vasöntödéje

Debreczenben. szent-Anna utcza 2530 szám alatt.

in szerencsém értesíteni a n. e. közönséget, miszerint a már egy év

réz- és vasöntödémet

w

lt
S

tetemesen megnagyobbitottam és gőzerőre
helyzetben vagyok, hogy most már bármily 
rövidebb idő alatt készíthetek.

Különösen ajánlom, bármiféle gazdasági gépekhez 
épületekhez vasöntvények, malmokhoz réz- és vasöntvények, 
tyuk, fecskendők, szóval minden e szakmába vágó rendelések 
legolcsóbb árszámitás melletti elkészítését.

Kérem ezt szives tudomásul venni és szükség esetében 
rendelvényével szerencséltetni.

alkalmaztam, mi által azon kellemes
mü és nagy formájú öntvényt a leg­

tartozó géprészek 
perselyek, szivaty-
gyors, pontos és a

részbeni becses

Eladó ház.
Amiklos-utczai 1962. szá-

Teljes tisztelettel
Szilágyi Józs

teeeeeeeeee
Pályázati hirdetmény.

A nagyméltóságu magyar királyi 
belügyminiszter urnák 6l080/18se- szám alatt 
kelt intézményével Hajdumegye törvény- 
hatóságához rendszeresített két közigaz­
gatási gyakornoki állásra vonatkozólag
kibocsátott pályázat folyó mártius hó mii ujoniian és szilárdan fel-

:Debrecenből való
frt javadalmazás s 60 frt lakpénzzel járó ^' IvOllOZkOuéS miatt, 8°() tisZ- 
állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti ta jövedelemnek megfelelő 
szabályszerüleg felszerelt kérvényeiket alap0n megvehet ü 
jogvégzettségük igazolásával a fent kitett 114 . .
határidőig a föispáni hivatalhoz nyújt XiTtekezlietni íl háztulaj-
aák be. don os sál miklós-utcza 1962.

Debreczen, mártius 2. 1883. jszám alatt.
Veszpremy Gáspár, '

alispán.

Hoff János-féle
maláta-kivonat-egészségi sör.

Ezren, kik minden reményről lem-mdoU k már, h e yvógyha'ávu it*ln«k bssz nik é]p_ 
tűket s örve: denek neki. Étvágy- és emésztési hiány, hämorhoid- és légzési betegsé 
gek, köhögés mellbajok, testi gyengeség verszegenység, csodalatosán gyógyittatnak 

a HOFF JÁNOS-féle maláta gyártmányok változatos használata által.
HOFF JÁNOS urnák, cs, kir. keress. tanácsos urnák, a cs. kir. arany kor-má- érdem­
kereszt tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjának, feltalálója és 
egyedüli készítője a H"ff János-féle malátakivonatnak, a legtöbb európai lejedelem 
udv, szállítójának Bécsben, Gyár: Graben, Bräunerhof, Bräunerstrasse 2. sz., iroda- és 

gváriraktár : Graben, B äunerstrasse 8.
Budapesti, BsH»üvos<utcBa 9 - sä.

Nyilvános köszönőirat és gyógyértesités
egy anyától, ki közli, hogy családja örömtelt, mert leánya, ki irtóztató fé­
lelemre adott okot, a Holt János-fele malátakeszitmények, a nialatakivona'i

egészségi sör és konczentrált maláta-kivonattól egészséges lett.
Egyetlen leányom, ki már 5 év óta heves köhögésben és mellfájásban szenved, a 

legborzasztóbb félelemre adott okot, midőn önnek egy hírlapi hirdetésére lettem fi­
gyelmeztetve a az ön jeles malátasöréből magamnak egy próbakilldeményt hozattam.

Ezen időtől fogva, azaz januártól julius elejéig leányom a malátasört és konczent­
rált malátakivonatot használja, s oly jelentékenyen javul, bogy immár teljesen főépült­
nek nyilatkoztatom ki. Mi mindnyájan gyermekünk élete megmentőjének tekintjük önt 
s örök hálára érezzük magunkat kötelezve.

Szíveskedjék 28 üveg malátakivonati egészségi-sört, 5 zacskó malátaczukorkát és 
2 kiló legfinomabb minőségű malátacsokoládtt küldeni.

Neumarkt, 1881. augusztus 21. Tisztelettel
ISCHL H., birtokosnő Neumarktban.

Csaknem minden ország, több mint száz hivatalos hatósága által 
kitűnő gyógyhatásúnak találva.

TESSÉK FIGYELEMMEL OLVASNI!
A Hoff János-féle maláta-gyógytápszer készítmények legfényesebb ékessége.
A valódi legelső Hoff-féle maláta-gydgytápszer-készitmények általános hasznos voltuknál fogva 

a fogyasztók biztosításául díjjal lettek kitüntetve. Szives figyelembe vétel végett rövid kimutatásban 
közöljük a csász. kir és fejedelmi nyilatkozatokat a valódi legelső Hoff János-féle maláta-gyógytáp 
szerek felöl. IV. Frigyes Vilmos király: „A Hoff-féle maláta-kitvonat jótékony hatással bir a gyo-
mórra.“ _ I Vilmos császár a gyárost legmagasabb kabinet leiraával szerencseltette, melyben a Hoff-
féle egészségi-sör gyomorerösitő hatása s kitűnő pompás ize van felemlítve. Oklevél, lovaggá való ki­
nevezés kitüntetés. Ferencz József császár: „Orvendek, hogy önt ezennel ismét kitüntethetem.“ A 
szász király : A Hoff-féle maláta-kivonat a királyné atyjának igen jót tesz." A Dán király : Öröm­
mel győződtem meg a Hoff-féle maláta-kivonat gyógy hatásosságáról.“ Károly román berczeg „Az fin 
kitűnő maláta-készítményeinek jó hírneve.“ A walesi herczegnő . a gyógyhatású Hoff-féle maláta­
kivonatból haladéktalan szállítást. Oetingen Wallerstein Lajos herezeg : „Emberi kötelesség a Hoff- 
féle maláta kivonat elismert gyógyháfását köztudomásúvá tenni.“ A Hohenzollemi herczeg Érde­
meinek jutalmául, melyek az emberiségnek oly jóltevőleghata.nak.“ Hessen! őrgróf: „Az ön maiája- 
készitményeinek elismert gyúgyereje a köztetszés, melyet az ön malála-készitményei kivívtak.“

A ' j Valamennyi maláta-készitmény, a mellékelt védjegy gyei (a feltaláló és legelső ké-
U t «S * gzitő Hoff Jánosnak mellképe fennálló tojásdad alakban, s alatta Hoff János név­

aláírással) van ellátva. A hol a valódiság ezen jele hiány; ík, az a gyártmány mint hamisított visszautasító
ÁRAK : Maláta-kivonat egészségi sör l‘ palaczk 60 kr, 11 pa). 6 frt, 28 pai 15 

frt, 58 pala ez 30 frt. % kilo maláta csokoládé 1. — 2 írt 40 kr. V4 kilo J frt 30 kr., 
% kilo 70 kr, II. = */„ kilo 1 frt 60 kr. J/4 kilo 90 kr, */8 kilo 50 kr, III- — /a ^ll°
1 frt. V* kilo 60 kr, VE kilo 35 kr. Maláta-CZUkorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Ma 
láta kivonat 1 üvegcse 1 frt. kisebb 60 kr. Gyermek tápmalátaliszt 1 frt. Egy ma­
láta-fürdő 80, 50 kr. Maláta-szappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb mennyiségnél 
megfelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban számittatik..

FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben. főpiaca továbbá Rickl József Zelmósnál 
Geréby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyíregyháza: 
Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban.
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Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASD IMRE könyvnyomdájában.


